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«ПРЫЙ ДУ ДА РА КІ 
І ЗА КРЫ ЧУ»

Кі тай скі го рад Ухань, ад куль 

па ча ла ся эпі дэ мія ка ра на ві ру са, 

з 23 сту дзе ня быў на стро гім ка-

ран ці не. На са мрэч, улі чыў шы 

эк стрэ маль ную сі ту а цыю (як 

за ўва жа юць спе цы я ліс ты, кра і-

на фак тыч на вы пра ба ва ла свае 

маг чы мас ці ва ўмо вах бія ла гіч-

най ата кі), кі тай скія ўла ды пай-

шлі на бес прэ цэ дэнт ныя ме ры, 

якія спа чат ку бы лі аха рак та ры за-

ва ны СА АЗ як «дзіў ныя». Амаль 

тры ме ся цы ўся 60-міль ён ная 

Ху бэй — ад на з цэнт раль ных пра-

він цый КНР — зна хо дзі ла ся ў поў-

най іза ля цыі. Цяг ні кі і авія рэй сы 

бы лі ад ме не ны, а на да ро гах з'я ві-

лі ся кант роль на-пра пуск ныя пунк-

ты. Роз ныя аб ме жа ван ні бы лі ўве-

дзе ныя і ў ін шых част ках Кі тая.

Гру па на ву коў цаў з Кі тая, ЗША і 

Вя лі ка бры та ніі прый шла да вы сно-

вы, што жорст кі ка ран цін, уве дзе ны 

ва Уха ні ў са мым па чат ку пан дэ міі, 

да зво ліў пра ду хі ліць да 700 ты сяч 

вы пад каў за ра жэн ня і знач на за тар-

ма зіць рас паў сюдж ван не ін фек цыі. 

Да сле да ван не бы ло апуб лі ка ва на ў 

ча со пі се Sсіеnсе. Па сло вах на ву-

коў цаў, ка ран цін ва Уха ні да зво ліў 

ін шым га ра дам КНР вый граць каш-

тоў ны час для пад рых тоў кі ўлас ных 

аб ме жа валь ных мер.

8 кра са ві ка 11-міль ён ны ме га-

по ліс зноў вяр нуў сва ім жы ха рам 

і гас цям, якія між во лі за се лі тут, 

сва бо ду пе ра мя шчэн няў. Ця пер 

тут пра цуе гра мад скі транс парт, 

ад кры ты аэ ра пор ты, а мес ці чы на-

рэш це атрым лі ва юць аса ло ду ад 

фір мен най ухань скай лок шы ны на 

све жым па вет ры. Вяр та юц ца ў ра-

ней шае да ві рус нае жыц цё і ін шыя 

кі тай скія га ра ды.

— Уве ча ры 30 са ка ві ка нам 

ска за лі, што жы ха рам на ша га 

кам паў нда (жы ло га комп лек са. — 

«Зв.») бу дзе да зво ле на вый сці на 

дзве га дзі ны па па куп кі. Я бы ла так 

ус хва ля ва на, што рас пла ка ла ся. 

Апош ні раз па кі да ла свой дом 16 

лю та га, і з тых ча соў прай шло ўжо 

43 дні. Хтось ці ад ной чы спы таў 

мя не: «Што ты бу дзеш ра біць у 

пер шую чар гу пас ля за кан чэн ня 

бла ка ван ня?» Я ска за ла: «Прый-

ду да ра кі і за кры чу», — на пі са ла 

31 са ка ві ка 29-га до вая жы хар ка 

Уха ня Го Цзын, якая ста ла ін-

тэр нэт-сла ву тас цю пас ля та го, 

як па ча ла вес ці ан лайн «Дзён нік 

Ухань ска га ка ран ці на».

Як за ўва жыў кі раў нік Су свет най 

ар га ні за цыі ахо вы зда роўя Тэд рас 

Ад ха ном Геб рэ е сус, па спя хо вы 

во пыт Уха ня ў ба раць бе з ка ра-

на ві ру сам да зва ляе спа дзя вац ца 

на пе ра мо гу над пан дэ мі яй ва ўсім 

све це.

РО БА ТЫ Ў ДА ПА МО ГУ
Пад час эпі дэ міі ЦК КПК і Дзярж-

са вет апе ра тыў на ства ры лі Цэнт-

раль ную кі ру ю чую гру пу па ба раць бе 
з ка ра на ві ру сам. Яе ўзна ча ліў 
стар шы ня Дзярж са ве та Лі Кэ цян. 

Ад нак най больш важ ныя ра шэн ні 

пры маў аса біс та стар шы ня КНР Сі 

Цзінь пін. Па ні ку ў са май вя лі кай 

па коль кас ці на сель ніц тва кра і не 

све ту ўда ло ся стры маць дзя ку ю чы 

вы раз на агу ча най ула дай стра тэ гіі, 

«зя лё на му ка лі до ру» для ім пар ту 

не аб ход ных ме ды цын скіх та ва раў. 

Да рэ чы, вы твор часць мно гіх з іх 

кі тай цы ў сціс лыя тэр мі ны ар га ні за-

ва лі ўнут ры кра і ны. Акра мя гэ та га, 

яны пры муд ры лі ся з рэ корд най хут-

ка сцю ўзвес ці не каль кі ве лі зар ных 

ме ды цын скіх комп лек саў на ты ся-

чы мес цаў і ар га ні за ваць ра бо ту 

на ву ко ва га сек та ра для вы ву чэн ня 

ві ру са.

Пан дэ мія ка ра на ві ру са яск ра ва 

пра дэ ман стра ва ла эфек тыў насць 

кры зіс ных ма дэ ляў дзяр жаў на га 

кі ра ван ня. Экс пер ты за ўва жа юць, 

што ў Кі таі пе рай шлі да ма бі лі за-

цый най эка но мі кі. Дзяр жа ва кант-

ра ля ва ла як кра мы, так і ан лайн-

да стаў ку пра дук таў, што да зво лі-

ла не да пус ціць па вы шэн ня цэн. 

Эфек тыў на спра ца ва ла сіс тэ ма 

ан лайн-сэр ві саў. Кі тай пры кмет на 

па шы рыў дзяр жаў ныя ін тэр нэт-

плат фор мы.

Акра мя поў на га пе ра крыц ця 

эпі цэнт ра хва ро бы, ка ран ці ну і 

паў сюд най пра вер кі тэм пе ра ту ры 

гра ма дзян, важ ную ро лю ў вай не з 

ві ру сам ады граў хай-тэк. Як ад зна-

чы ла Хіnhuа, тэх на ло гіі штуч на га 

ін тэ ле кту, пра па на ва ныя кі тай скі мі 

на ву коў ца мі, у поў най ме ры ады-

гра лі ро лю да дат ко вых ме ды цын-

скіх рэ сур саў. «Код зда роўя» мо жа 

ві зу аль на ад люст роў ваць тра ек то-

рыю пе ра мя шчэн ня ка рыс таль ні ка і 

яго кан так ты з людзь мі, што ро біць 

гэ тае ноу-хау доб рым па моч ні кам, 

які да зва ляе па збег нуць ры зы кі за-

ра жэн ня. Акра мя та го, інф ра чыр во-

нае цеп ла ві зій нае вы мя рэн не тэм-

пе ра ту ры це ла, ана ліз вя лі кіх да-

ных і ін шыя тэх на ло гіі па каз ва юць 

свае здоль нас ці ў роз ных кі рун ках 

і да па ма га юць на ву цы ажыц цяў-

ляць пра фі лак ты ку і кант роль за 

на сель ніц твам. Воб лач ныя тэх на-

ло гіі ак тыў на вы ка рыс тоў ва лі ся 

вы твор чы мі кам па ні я мі, а так са ма 

на ву чаль ны мі ўста но ва мі.

Ро ба ты-афі цы ян ты ў рэ ста ра нах 

і га тэ лях, бес пі лот ныя ма шы ны на 

ву лі цах, ро ба ты-кур' е ры служ бы 

да стаў кі на вы нас, а так са ма па-

вет ра ныя ла гіс тыч ныя бес пі лот ныя 

ля таль ныя апа ра ты ста лі ў Пад ня-

бес най не за мен ны мі па моч ні ка мі ў 

скла да ны час. Гэ тую тэ му ак тыў на 

аб мяр коў ва лі СМІ і сац сет кі. На-

прык лад, аме ры кан скі тэ ле ка нал 

СNBС па хва ліў кі тай скіх ро ба таў за 

тое, што яны пра яві лі свае «звыш-

здоль нас ці» пад час эпі дэ міі.

ТРЫ ЛІ НІІ АБА РО НЫ
У кан цы са ка ві ка стар шы ня КНР 

Сі Цзінь пін пра вёў па ся джэн не Па-

літ бю ро ЦК КПК па рэ ага ван ні на 

СОVІD-19 і пы тан нях эка но мі кі. 

Ця пер пе рад Кі та ем ста яць дзве 

асноў ныя за да чы: пра ду хі лен не 

за воз ных вы пад каў ка ра на ві ру са 

і ўзнік нен ня дру гой хва лі эпі дэ-

міі ў Кі таі, а так са ма ад наў лен не 

эка но мі кі кра і ны. Гэ тыя праб ле мы 

ўза е ма звя за ны, бо ак тыў ны ўздым 

па гра жае паў то рам эпі дэ міі, та му 

ро бяц ца жорст кія прэ вен тыў ныя 

за ха ды, каб па збег нуць та ко га раз-

віц ця па дзей.

Кі тай ства рыў тры «лі ніі аба ро-

ны» для пра ду хі лен ня «ім пар ту» 

но вых вы пад каў ка ра на ві рус най 

пнеў ма ніі з-за мя жы, па ве да міў 

эпі дэ мі ё лаг У Цзунью з Кі тай ска га 

цэнт ра па пра фі лак ты цы і кант ро лі 

за за хвор ван ня мі. На пе ра да вой лі-

ніі зна хо дзяц ца мыт ні кі, якія вы яві лі 

ня ма ла хво рых па са жы раў шля хам 

вы мя рэн ня тэм пе ра ту ры це ла, а 

так са ма з да па мо гай пра вер кі гіс-

то рыі іх пе ра мя шчэн няў.

Дру гая лі нія аба ро ны за клю ча-

ец ца ў двух тыд нё вым ка ран ты не, 

які па він ны ад быць усё, хто пры-

бы вае ў Кі тай з-за мя жы. На трэ цяй 

лі ніі аба ро ны зна хо дзяц ца во пыт-

ныя мед ра бот ні кі. Што дня па ўсёй 

кра і не пра во дзіц ца ка ля міль ё на 

бяс плат ных тэс ці ра ван няў на ка-

ра на ві рус.

Па вод ле афі цый най ста тыс ты-

кі, эка но мі ка Пад ня бес най ска ра-

ці ла ся ў пер шым квар та ле на 6,8 

пра цэн та. Аб' ём ВУП пра він цыі Ху-

бэй аб ва ліў ся на 40 %. Зра зу ме ла, 

не ма лую част ку ўда ру пры няў на 

ся бе Ухань — адзін з вя ду чых аў-

та ма біль ных цэнт раў Кі тая і буй ны 

хаб у га лі не вы со кіх тэх на ло гій, які 

зай маў у да ві рус ныя ча сы дзя вя тае 

мес ца ў рэй тын гу са мых вы со ка-

эфек тыў ных га ра доў кра і ны.

— Поў ная бла кі роў ка дзе ла вой 

ак тыў нас ці ў лю тым і част ко вае 

бла кі ра ван не ў са ка ві ку пры вя лі 

да та го, што ВУП Уха ня ска ра ціў-

ся на 70 і 50 пра цэн таў ад па вед на. 

Стра ты за два ме ся цы (у па раў-

на нні з ана ла гіч ным пе ры я дам мі-

ну ла га го да) ацэнь ва юц ца дзесь ці 

ў 800 міль яр даў юа няў, або кры ху 

менш за 120 міль яр даў до ла раў, — 

аца ніў маш таб бед ства пра фе сар 

эка но мі кі ўхань ска га ўні вер сі тэ та 

на ву кі і тэх ні кі Ху ач жун Чэнь Бо для 

сай та іz.ru.

Вяр нуц ца да ра ней ша га па каз-

чы ка ВУП, па яго сло вах, ста лі ца 

пра він цыі Ху бэй змо жа ўжо на ле-

та — за кошт абя ца на га сты му-

ля ван ня мяс цо вай эка но мі кі цэнт-

раль ным ура дам. На са ма стой нае ж 

ад наў лен не эка на міч на га рос ту 

пай шло б мі ні мум два га ды, што, 

да рэ чы, па цвяр джае прык лад Гу ан-

ч жоў, які быў эпі цэнт рам успыш кі 

аты по вай пнеў ма ніі ў 2003-м.

«МАТ РЫ ЦА» 
АД НАЎ ЛЯ ЕЦ ЦА

Кі тай ская эка но мі ка па чы нае 

хут ка ад наў ляц ца. У Пад ня бес най 

на ват спа дзя юц ца на но выя маг-

чы мас ці, якія ад крыў кры зіс. Для 

пе ра адо лен ня на ступ стваў і ад наў-

лен ня ўла ды рас па ча лі маш таб ныя 

ме ры. На род ны банк Кі тая зні зіў 

рэ зер во выя па тра ба ван ні да бан-

каў, што вы зва ліць 550 міль яр даў 

юа няў (больш за 77 міль яр даў до-

ла раў) на пад трым ку эка но мі кі.

Вель мі сур' ёз на па ні жа ны па да-

ткі, перш за ўсё на ма лы і ся рэд ні 

біз нес. Бан кі аба вя за ны пры пы-

ніць спаг нан не вы плат па крэ ды-

тах. Вы зва ле ныя ад па да тку на 

да баў ле ную вар тасць кам па ніі, 

якія пра цу юць у ін тэр нэ це. Гра шы-

ма сты му лю ец ца ства рэн не но вых 

ан лайн-плат фор маў. З фон ду са-

цы яль на га стра ха ван ня прад пры-

ем ствам кам пен су юць вы пла ты па 

за роб ках у пе ры яд пра стою.

Пе ра ка наў шы ся ў тым, што дзяр-

жа ва не кі ну ла іх у пе ры яд кры зі су, 

кі тай цы з эн ту зі яз мам вяр та юц ца 

на ра бо ту. У гра мад стве па ну юць 

па зі тыў ныя на строі ад па спя хо ва га 

пе ра адо лен ня пан дэ міі. Гэ та важ-

кі да дат ко вы сты мул для раз віц ця 

эка но мі кі, ча кан няў і пла наў ін вес-

та раў. Ве лі зар ныя пе ра ва гі абя ца-

юць Кі таю (най буй ней ша му ў све це 

ім пар цё ру вуг ле ва да ро даў) тан ныя 

наф та і газ. Гэ тая ака ліч насць дае 

Пад ня бес най да дат ко выя маг чы-

мас ці для на быц ця ак ты ваў па ўсім 

све це.

Урад Кі тая за яў ляе, што, па-

коль кі на пер шы квар тал пры-

па дае не вя лі кая до ля га да во га 

ВУП (у лю тым — па чат ку са ка ві ка 

тра ды цый на па дае ак тыў насць у 

су вя зі з тым, што маш таб на ад-

зна ча ец ца свя та Вяс ны), стра ты 

бу дуць хут ка кам пен са ва ны за 

кошт на за па ша на га по пы ту і ін-

тэн сіў на га ад наў лен ня вы твор-

час ці. Зноў па чы на юць пра ца ваць 

буй ныя пры ват ныя прад пры ем-

ствы. На прык лад, кам па нія Tеslа 

ўжо ў кан цы лю та га ад кры ла за-

вод у Шан хаі і аб' яві ла аб пла нах 

па па шы рэн ні вы твор чых ма гут-

нас цяў.

Да дат ко вы сты мул для раз віц-

ця атры маў ін тэр нэт-ган даль, бо 

жы ха ры Пад ня бес най у пе ры яд 

ка ра на ві рус най эпі дэ міі пе ра важ-

на за каз ва лі та ва ры праз су свет-

нае па ву цін не. Урад Кі тая ро біць 

ак тыў ныя за ха ды з мэ тай ад на-

віць вы твор часць на мяс цо вых 

за во дах. Бы лі пры ня ты ме ры па 

ака зан ні да па мо гі га лі нам, якія 

най больш моц на па цяр пе лі ад 

аб ме жа ван няў пад час ба раць бы 

з ка ра на ві ру сам. Асаб лі вы ўхіл 

ро біц ца на сек тар 5G у спа дзя-

ван ні, што сет кі но ва га па ка лен ня 

ста нуць ка та лі за та рам рос ту.

Ін ды ка та ра мі ўзды му кі тай скай 

эка но мі кі слу жаць фі нан са выя рын-

кі. Па вы ша юц ца ін дэк сы Шан хай-

скай бір жы (Shаnghаі Соmроsіtе), а 

так са ма Шэнь чжэнь скай (Shеnzhеn 

Соmроsіtе) і ган конг скай (Hаng 

Sеng). Рас туць у ца не ак цыі най-

буй ней шых кі тай скіх кам па ній. На-

прык лад, у плю се Сhіnа Реtrоlеum 

& Сhеmісаl, СNООС (Кі тай ская 

на цы я наль ная шэль фа вая наф-

та вая кар па ра цыя). Вы рас лі ка-

ці роў кі ак цый Gееlу Аutоmоbіlе 

Hоldіngs, Сhіnа Lіfе Іnsurаnсе. Кі-

тай ская «мат ры ца» ад наў ля ец ца, 

і гэ та дае над зею ўсёй су свет най 

эка но мі цы.

За хар БУ РАК.

КОД ЗДА РОЎЯ ПАД НЯ БЕС НАЙ
Як Кі таю ўда ло ся ўтай ма ваць ка ра на ві рус?

У Кі таі пя ці дзён ныя ва ка цыі з на го ды Пер ша мая. Жы ха ры Пад ня-
бес най з асця рож нас цю, але ўсё ж та кі вы пра ві лі ся ў па да рож жы 
па кра і не. Пад час доў га ча ка ных свят больш за ча ты ры ты ся чы 
ту рыс тыч ных зон па ўсёй КНР да ступ ныя для на вед ван няў. Пра 
гэ та ін фар ма генц тву Хіnhuа па ве да мі лі ў ад ным з вя ду чых кі тай скіх 
ан лайн-ту ра генц тваў Trір.соm Grоuр. Кі тай цы ак тыў на за маў ля юць 
бі ле ты ў ці ка выя мяс ці ны (іх, па вер це, у Пад ня бес най ня ма ла), 
знач на вы рас лі про да жы па ке таў тур пас луг, якія ўклю ча юць у 
ся бе пра жы ван не ў гас ці ні цах і на вед ван не сла ву тас цяў. Ужо і не 
ве рыц ца, што яшчэ тры ме ся цы та му сі ту а цыя ў кра і не бы ла зу сім 
ін шая. Як Пад ня бес най уда ло ся ўтай ма ваць СОVІD-19?


